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نام آزمون: یازدهم سراسري و قلمچی تست 72

@riazi_ jazb : تلگرام استاد شاکریان

shakeryan.com : سبقت (38117-051)خرید محصولات

سراسري- 1392 1 در کدام مورد، عمل سرشماري انجام نشده است؟
نمونه برابر جامعه ي آماري تمام افراد جامعه مورد مطالعه قرار گیرد.

نمونه، زیرمجموعه ي محض جامعه ي آماري اندازه ي نمونه برابر اندازه ي جامعه

خارج از کشور- 1394

2 در  داده ي آماري مقدار میانگین  محاسبه شده است. در بررسی مجدّد داده ها متوجه شدیم

که به جاي داده ي  عدد  محاسبه شده است. با رفع اشتباه میانگین واقعی، کدام است؟

451124

10241204

1119112011211122

قلم چی- 1399

3 اگر میانگین داده هاي  برابر  و میانگین داده هاي  برابر  باشد

میانگین دو عدد  و  کدام است؟

a, c,d,f14a, b, c,d, e,f13

be

22113010

قلم چی- 1399

4 میانگین داده هاي  برابر  است. از سه برابر داده ها  واحد کم

می کنیم و میانگین جدید نصف میانگین داده هاي اولیه خواهد شد، اختلاف  و  کدام است؟
صفر

{b , 1 , 5 , 8 , 0 , 3}a10

ba

351

1
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خارج از کشور- 1391

5 اگر میانگین  داده ي آماري  برابر  باشد، میانه
کدام است؟

1016, 9, 17, 13, 10,a, 10, 17, 11, 1613٫1

11٫51212٫513

خارج از کشور- 1392

6 میانگین طول اضلاع مربع هایی  واریانس آن ها  می باشد. میانگین مساحت این مربع ها کدام
می باشد؟

125

124134149169

خارج از کشور- 1391

،  و  به آن ها اضافه شود،  میانگین 7 واریانس  داده ي آماري صفر است. اگر داده هاي 

داده ها تغییر نمی کند، انحراف معیار  داده ي حاصل کدام است؟

11241626

14

0٫751٫251٫52

سراسري- 1392

8 در  داده ي آماري مجموع تمام داده ها  و مجموع مجذورات آن ها  می باشد. ضریب
تغییرات این داده ها کدام است؟

1272480

2
5

2
9

1
3

1
4

سراسري- 1393

9 در  داده ي آماري میانگین و انحراف معیار به ترتیب  و  می باشد. اگر داده هاي ناجور  ، 

،  و  ، از بین آن ها حذف شوند، واریانس داده هاي یاقی مانده، کدام است؟

2530810

154550

14٫7214٫8115٫3316٫66
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خارج از کشور- 1393

،  و  به 10 میانگین و انحراف معیار  داده ي آماري به ترتیب  و  میباشد. اگر دادههاي 

آنان افزوده شود، واریانس  داده ي جدید کدام است؟

18253202728

21

9٫259٫369٫529٫63

قلم چی- 1399

11 در یک سري از داده هاي آماري،  اگر مجموع مربع هاي انحراف از میانگین داده ها برابر  و

انحراف معیار برابر  باشد، تعداد داده ها کدام است؟

64

4

58164

سراسري- 1394

، برابر صفر است و مجموع مجذورات 12 در  داده ي آماري، مجموع اختلافات داده ها از عدد 

، برابر  می باشد. ضریب تغییرات این داده ها، کدام است؟ اختلاف داده ها از عدد 

5012

12450

0٫20٫250٫30٫35

سراسري- 1393 13 نمرات آزمون مهارت فنیّ دو کارگر  و  به صورت زیر است: 

 

دقت عمل کدام بیش تر است؟
غیر پیش بینی یکسان

AB

A : 15, 14, 15, 16, 17, 19
B : 16, 14, 17, 14, 17, 18

AB

خارج از کشور- 1395

14 دستگاه  کالایی را با میانگین وزن  و انحراف معیار  و دستگاه  همان کالا را با میانگین

وزن  و انحراف معیار  بسته بندي می کنند. دقت عمل کدام، پیرامون میانگین با اطمینان بیشتر
است؟

نمی توان اظهار نظر کرد.  یکسان

A1503٫6B

1603٫84

AB

3
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سراسري- 1392

15 در  داده ي آماري با میانگین  ، به دو برابر هر یک از داده ها  واحد اضافه می کنیم. تا داده
هاي جدیدي حاصل شود. ضریب تغییرات داده هاي جدید چند برابر ضریب تغییرات داده هاي قبلی

است؟

150123

7
9

5
6

7
8

8
9

خارج از کشور- 1394

16 ضریب تغییرات داده هاي آماري  می باشد. به  برابر این داده هاي آماري،  میانگین آن ها

افزوده شده است. ضریب تغییرات داده هاي جدید، کدام است؟

1٫352
1
4

0٫961٫081٫151٫2

سراسري- 1391

17 ضریب تغییرات در داده هاي آماري،  محاسبه شده است. اگر به هر داده ي مفروض  واحد

اضافه شود، ضریب تغییرات حاصل  خواهد شد. میانگین داده هاي اولیه کدام است؟

0٫085

0٫075

56647580

خارج از کشور- 1394

18 میانگین اضلاع مربعهایی برابر  و میانگین مساحت آن ها  میباشد. ضریب تغییرات در طول

اضلاع این مربعها، کدام است؟

865٫44

0٫120٫150٫20٫25

سراسري- 1395

19 میانگین طول اضلاع مربع هایی  واحد با ضریب تغییرات  محاسبه شده است. میانگین
مساحت این مربع ها، کدام است؟

150٫2

229232234236
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خارج از کشور- 1395

20 در  داده ي آماري، مجموع تمام داده ها برابر  و مجموع مربعات این داده ها  می باشد.
ضریب تغییرات، کدام است؟

302402190

0٫2250٫2750٫3250٫375

سراسري- 1390

21 امتیازات مهارت کاري دو فرد  و  در پنج روز متوالی چنین است:   و

. دقت عمل کدام فرد بیشتر است؟
غیر قابل بررسی یکسان

ABA : 22, 23, 24, 27, 29

B : 21, 24, 25, 27, 28

AB

سراسري- 1391

22 اگر میانگین و ضریب تغییرات اندازه ي اضلاع مربع هایی  و  باشد میانگین مساحت این
مربع ها کدام است؟

150٫2

227229232234

سراسري- 1395

23 داده هاي   مفروض است. ضریب تغییرات داده هاي   کدام
است؟

= 1, 2, 3, 4, 5xi= 12 + 6ui xi

0٫40٫480٫520٫6

قلم چی- 1399

دادة آماري میانگین  و انحراف معیار  محاسبه شده است. اگر به تمام داده ها  واحد 24 در 
اضافه شود، ضریب تغییرات داده هاي جدید کدام است؟

6031٫29

0٫10٫20٫30٫4
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قلم چی- 1399

25 میانگین و واریانس  دادة آماري به ترتیب از راست به چپ  و  است. اگر  دادة آماري که با
میانگین برابرند از بین داده ها حذف کنیم، ضریب تغییرات چند برابر می شود؟

20465

1
2

−−

√
3
2

−−

√
4
3

−−

√
5
4

−−

√

قلم چی- 1399

26 اگر ضریب تغییرات داده هاي  برابر با صفر باشد، آنگاه میانگین داده ها
کدام است؟

صفر

, , ⋯ , , 2x1 x2 x8

246

 
خارج از کشور- 1390

مرکز دستھ27 در جدول فراوانی مقابل واریانس داده ها کدام است؟
فراوانی

12
4

15
3

18
9

21
7

24
2

11٫7211٫9612٫2412٫36

سراسري- 1390

28 داده هاي آماري به  طبقه دسته بندي شده اند. حدود دسته ي اول به صورت  می باشد. اگر

این داده ها به  طبقه دسته بندي شوند. مرکز دسته ي وسط کدام است؟

12[23, 26)

9

40٫54141٫542

خارج از کشور- 1394
70

10

8065

0
0

0
0

α

29 افراد یک جامعه، به  گروه سنی تقسیم شدهاند که نمودار دایرهاي آنها با زاویه ي مرکزي برحسب

درجه رسم شده است. گروه سنی با زاویه ي مرکزي  ، شامل چند درصد این جامعه است؟

5

α

2332٫5

3637٫5
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خارج از کشور- 1390

30 در  داده ي آماري دسته بندي شده، فراوانی نسبی دسته ي اول  می باشد اگر  داده ي
دیگر بزرگتر از میانه به آنها افزوده شود، فراوانی نسبی جدید در دسته ي اول کدام است؟

800٫112510

0٫10٫1020٫1050٫11

سراسري- 1390

31 هشتاد داده ي آماري در  طبقه دسته بندي شده اند. اگر  داده ي جدید به این جدول افزوده شود
فراوانی نسبی دسته ي وسط تغییر نمی کند. نسبت افزایش داده هاي دسته ي مذکور به فراوانی مطلق قبلی آن

کدام است؟

 

720

1
8

1
5

1
4

1
6

سراسري- 1395

32 مقادیر  داده ي آماري، در بازه ي  می باشند. این داده ها در  طبقه، دسته بندي شده اند.

، هستند؟ اگر مجموع فراوانی هاي دو دسته ي آخر  باشد، چند درصد داده ها کمتر از 

120[23, 59]9

1551

82٫587٫59092٫5

سراسري- 1392

33 جدول مقابل، درصد فراوانی تجمعی در گروه هاي سنیّ مختلف در یک جامعه را نشان می دهد. در

2030نمودار دایره اي، زاویه ي مربوط به سطح گروه سنی بین  و  سال چند درجه است؟ 

کران بالای سن
درصد فراوانی تجمعی

10
17

20
36

30
51

40
70

120
100

48545660

خارج از کشور- 1390

،  داده هاي کم تر از چارك اول و بیش   ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ، 34 در داده هاي آماري 
تر از چارك سوم را حذف کنید. ضریب تغییرات داده هاي باقی مانده کدام است؟

1312121198866433

0٫150٫170٫210٫25
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قلم چی- 1399

35 داده هاي یک جامعۀ آماري مضارب طبیعی عدد  و کوچک تر از  است واریانس داده هاي
بزرگ تر از چارك اول و کوچک تراز چارك سوم کدام است؟
330

24201618

قلم چی- 1399

36 در داده هاي  و  و  و 1 و  و  و  و  و  و  و  و  و  و  واریانس
داده هاي بین چارك اول و سوم کدام است؟

16182011417919101258217

2 3−−√
7

58
7

2
7

48
7

سراسري- 1393

37x با توجه به جدول آماري دسته بندي شده زیر، مقدار ضریب تغییرات داده هاي  کدام است؟ 

x − 44
فراوانی

−3
4

−1
7

1
5

3
3

5
1

0٫050٫080٫10٫2

سراسري- 1394

 

38 اگر میانگین داده هاي دسته بندي شده، برابر  باشد، با تعیین فراوانی دسته ي چهارم مقدار
واریانس کدام است؟

16

نماینده دستھ
فراوانی

12
5

14
7

16
10

18
a

20
3

4٫854٫925٫555٫74
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وقتی می خواهیم تمام افراد جامعه را مورد مطالعه قرار دهیم عمل سرشماري انجام می دهیم، در این حالت نمونه دیگر  1
زیرمجموعه اي از جامعه ي آماري نیست، بلکه برابر با خود جامعه است و در نتیجه اندازه ي نمونه و جامعه با هم برابر است.

 2
در ابتدا مجموع اشتباهی داده ها را حساب می کنیم. 

  مجموع اشتباهی داده ها

حال چون به جاي  عدد  محاسبه شده است، یعنی مجموع داده ها  واحد بیشتر محاسبه شده است، در نتیجه

مجموع درست داده ها برابر  است. 

 3

 

اگر داده ها سه برابر شوند و از همۀ داده  واحد کم شود، آنگاه میانگین نیز سه برابر شده و از آن  واحد کم خواهد شد،  4
همچنین طبق فرض میانگین جدید، نصف میانگین داده هاي اولیه است. بنابراین داریم: 

 

 

 

و  اختلاف 
 5

  میانگین

براي یافتن میانه، ابتدا باید داده ها را از کوچک به بزرگ مرتب کنیم.

  میانه ي ده داده ي آماري

اگر  مربع به ضلع  داشته باشیم در این صورت مجموع مساحت ها به صورت  و میانگین مساحت مربع ها به  6

= → 1124 میانگین=
مجموع داده ھا

تعداد کل داده ھا

مجموع داده ھا

45

= 1124 × 45 = 50580→

102412041204 − 1024 = 180

50580 − 180 = 50400

= = میانگین1120
50400

45

= = 14 ⇒ a + c + d + f = 56x1̄
a + c + d + f

4

= = 13 ⇒ = 13x2̄
a + b + c + d + e + f

6
56 + b + e

6
⇒ b + e = 78 − 56 = 22

= = = 11x3̄
b + e

2
22
2

1010

{
= ax̄اولیھ

3a − 10x̄جدید
⇒ 3a − 10 =

a

2

⇒ 3a − = 10
a

2
⇒ a = 10 ⇒ a = 4

5

2

= a =x̄اولیھ

b + 1 + 5 + 8 + 0 + 3
6

4 = ⇒ b + 17 = 24 ⇒ b = 7−→−
a=4 b + 17

6
a b ⇒ |a − b| = 3

⇒ 13٫1 =
16 + 9 + 17 + 13 + 10 + a + 10 + 17 + 11 + 16

10
=

مجموع داده ھا

تعداد داده ھا

⇒ 13٫1 = → 119 + a = 131 ⇒ a = 131 − 119 ⇒ a = 12
119 + a

10

9 , 10 , 10 , 11 , 12 , 13 , 16 , 16 , 17 , 17

= = = = 12٫5
داده ی پنجم+ داده ی ششم

2

12 + 13

2

25

2

Nxi∑
i=1

N

x
2
i

9

ت 72
س

ی ت
ی و قلمچ

یازدهم سراسر
سبقت (051-38117)



/

صورت  است. 

چون واریانس این    داده ي آماري برابر صفر است،در نتیجه تمام داده ها با هم برابرند.   7

میانگین سه داده ي اضافه شده  است و چون با اضافه شدن این سه داده ،میانگین  داده تغییر نکرده است پس

میانگین  داده نیز برابر  است.چون می دانیم در بین  داده،  داده با هم برابرند می توانیم همه ي آن   داده را  در نظر بگیریم. 

8  

 

 

 9

اما مجموع مربعات انحراف از میانگین  داده ي ناجور برابر است با: 

 

  بنابراین

حال به  راحتی می توانیم واریانس  داده ي باقی مانده را حساب کنیم. 

∑
i=1

N

x
2
i

N

= − ( → 5 = x − (12 → x = 5 + 144 = 149σ2

∑
i=1

N

x
2
i

N
x̄)2 )2

11

= = 22
26 + 16 + 24

3
66
3

14

142214111122

= ( −σ2 1
N
∑
i=1

N

xi x̄)2

= (11(22 − 22 + (24 − 22 + (16 − 22 + (26 − 22 )
1

14
)2 )2 )2 )2

= (0 + 4 + 36 + 16) = = 4 → σ = 2
1

14

56

14

= = 6x̄
72
12

= − ( = − (6 = 40 − 36 = 4 → σ = 2σ2

∑
i=1

N

x
2
i

N
x̄)2 480

12
)2

= = =CV

σ

x̄

2
6

1
3

= = 30x̄
+ + ⋯ + + 10 + 15 + 45 + 50x1 x2 x21

25
⇒ + + ⋯ + + 120 = 750 ⇒ + + ⋯ + = 630x1 x2 x21 x1 x2 x21

= = = 30x̄جدید

+ + ⋯ +x1 x2 x21

21
630
21

= ⇒ 64 = ⇒ = 1600σ
2 1

N
∑
i=1

25

( − )xi x̄
2 1

25
∑
i=1

25

( − )xi x̄
2 ∑

i=1

25

( − )xi x̄
2

4

+ + + = 1250(10 − 30)
2

(15 − 30)
2

(45 − 30)
2

(50 − 30)
2

: 1250 + = 1600 ⇒ = 350∑
i=1

21

( − )xi x̄ 21 ∑
i=1

21

( − )xi x̄ 2

21

= = = 16٫66σ
2

∑
i=1

21
( − )xi x̄ 2

N

350
21
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چون انحراف معیار برابر  است پس واریانس  میباشد.   10

 

میانگین  داده ي جدید اضافه شده  است   یعنی در  داده ي جدید میانگین همان  است و تغییر نمیکند. 

 11

تعداد داده ها  

می دانیم مجموع اختلاف داده ها از میانگین برابر صفر است. بنابراین میانگین داده ها برابر  می باشد و داریم:   12

در ابتدا میانگین دقت این دو کارگر را به دست می آوریم:   13

می دانیم  است و چون  است پس دقت کاري  از  بیش تر است. 

ضریب تغییرات هر دو را محاسبه می کنیم و با هم مقایسه می کنیم.   14

بنابراین دقت عمل آن ها یکسان است. 

 15

اگر هر یک از داده ها را دو برابر کنیم انحراف معیار و میانگین نیز دو برابر می شوند و وقتی  واحد به آن ها اضافه کنیم، انحراف معیار تغییر نکرده و به

میانگین  واحد اضافه می شود.

طبق صورت سوال   16

39

= → 9 = → = 9 × 18 = 162σ
2 1

N
∑
i=1

N

( − )xi x̄
2 1

18
∑
i=1

18

( − 25)xi
2 ∑

i=1

18

( − 25)xi
2

325( = = 25)
28 + 27 + 20

3
75
3

2125

=σ
2 1

N
∑
i=1

21

( − )xi x̄
2

→ = + + +σ
2 1

21

⎛
⎝
∑
i=1

18

( − 25)xi
2

(20 − 25)
2

(27 − 25)
2

(28 − 25)
2⎞
⎠

→ = (162 + 25 + 4 + 9) = = 9٫52σ2 1

21

200

21

σ = 4 ⇒ = 16σ
2

=σ
2 ( − + ( − + ⋯ + ( − −x1 x̄)2 x2 x̄)2 xn x2 x̄)2

n
⇒ 16 = ⇒ 16n = 64 ⇒ n = 4

64
n

= 12x̄

= = = = 9 ⇒ σ = 3σ2
+ + ⋯ +( − 12)x1

2 ( − 12)x2
2 ( − 12)x50

2

50
مجموع مجذورات اختلاف داده ھا از 12

50
450
50

CV = = = = 0٫25
σ

x̄

3

12

1

4

= = = 16 , = = = 16x̄A
15 + 14 + 15 + 16 + 17 + 19

6
96
6

x̄B
16 + 14 + 17 + 14 + 17 + 18

6
96
6

= = (1 + 4 + 1 + 0 + 1 + 9) = = → =σ
2
A

1
N
∑
i=1

N

( − )xi x̄
2 1

6
16
6

8
3

σA

8
−−
√

3
−−
√

= = (0 + 4 + 1 + 4 + 1 + 4) = = → =σ
2
B

1
N
∑
i=1

N

( − )xi x̄
2 1

6
14
6

7
3

σB

7
−−
√

3
−−
√

=CV

σ

x̄
>CV

Ā
CV

B̄
BA

C = = = 0٫024 , C = = = 0٫024VA

σ

x̄

3٫6
150

VB

σ

x̄

3٫84
160

3

3

→ = = = =

C =Vقدیم
σ

x̄

C =Vجدید
2σ

2 + 3x̄

CVجدید

CVقدیم

2σ
2 +3x̄

σ

x̄

2x̄
2 + 3x̄

24

27

8

9

C = = 1٫35Vقدیم
σ

x̄
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  :داده هاي قدیم

 :داده هاي جدید

داده ها دو برابر شده اند بنابراین انحراف معیار و میانگین نیز دو برابر می شوند و چون به داده ها  اضافه شده است به میانگین نیز  اضافه می شود

ولی انحراف معیار تغییري نمی کند. 

 17

اگر به تمام داده ها  واحد اضافه شود انحراف معیار تغییر نمی کند ولی به میانگین،  واحد اضافه می شود.

طول اضلاع مربع را  درنظر می گیریم، در این صورت میانگین مساحت مربع ها به صورت  18

 یا  می باشد. 

 

اگر اضلاع مربع ها را به صورت  نشان دهیم، در این صورت  مجموع مساحت هاي این مربع ها و  برابر  19

میانگین مساحت این مربع ها می باشد. 

 20

, , , ⋯x1 x2 x3

2 + , 2 + , 2 + , ⋯x1
x̄

4
x2

x̄

4
x3

x̄

4
x̄

4
x̄

4

C = = = ( ) = (1٫35) = = 1٫2Vجدید

2σ

2 +x̄ x̄

4

2σ
9
4
x̄

8
9

σ

x̄

8
9

10٫8
9

C = → 0٫08 = → σ = 0٫08Vقدیم
σ

x̄

σ

x̄
x̄

55

C = → 0٫075 = → = → 80 = 75 + 375Vجدید
σ
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0٫08x̄
+ 5x̄

75
1000

8
100
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+ + ⋯ +x
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1 x

2
2 x

2
N

N

∑
i=1

N

xi
2

N

= − ( = 65٫44 − 64 = 1٫44 → σ = = 1٫2σ2

∑
i=1

N

x
2
i

N
x̄)2 1٫44

− −−−
√

= = = 0٫15CV

σ

x̄

1٫2
8

xi∑
i=1

N
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2

∑
i=1

N
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2

N

= → 0٫2 = → σ = 3 → = 9CV

σ

x̄

σ

15
σ

2

= − → 9 = − → = 234σ2

∑
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N
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2
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( )x̄ 2

∑
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N
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2

N
(15)

2
∑
i=1

N
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2

N

= = 8x̄
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= − → = − = 73 − 64 = 9 → σ = 3σ2

∑
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N
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2

N
( )x̄ 2 σ2 2190
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= = = 0٫375CV

σ
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 21

(   میانگین (نفر 

(   میانگین (نفر 

اکنون ضریب تغییرات هر دو را حساب می کنیم: 

 

 

همانطور که مشاهده می کنید ضریب تغییرات فرد  کمتر از فرد  است یعنی پراکندگی دقت عمل او کمتر است پس دقت عمل بیش تري دارد. 

اگر طول اضلاع مربع ها را با   و تعداد مربع ها را  در نظر بگیریم داریم:   22

مساحت مربع ها برابر   می باشد بنابراین میانگین مساحت مربع ها برابر   است. 

ابتدا ضریب تغییرات داده هاي  و و و و راحساب می کنیم.   23

حال اگر داده ها را  برابر کنیم میانگین و انحراف معیار نیز  برابر می شوند و اگر  واحد به داده ها اضافه کنیم،انحراف معیار تغییر نمی کند و به

میانگین  واحد اضافه می شود. 

افزودن مقدار ثابت به داده ها تأثیري در انحراف معیار ندارد ولی میانگین به همان اندازه اضافه می شود. پس:   24

  

فرض کنیم  باشد.  25

= = = 25x̄
22 + 23 + 24 + 27 + 29

5
125

5
A

= = = 25x̄
21 + 24 + 25 + 27 + 28

5
125

5
B

:σ
2
A
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√
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∑
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∑
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∑
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∑
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∑
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 وقتی  داده برابر با میانگین از میان داده ها حذف شوند  یعنی مجموع اختلافات از میانگین تغییر نمی کند. 

  

   

اگر همۀ داده هاي آماري با هم برابر باشند، آنگاه واریانس، انحراف معیار و ضریب تغییرات (شاخص هاي پراکندگی) برابر با  26

صفر خواهند بود. چون ضشریب تغییرات داده هاي  برابر صفر می باشد، لذا داده ها با هم برابرند، یعنی

 
از طرفی چون همه داده ها با هم برابرند پس میانگین برابر یکی از آن هاست. یعنی: 

 

 27

براي راحتی در محاسبات از تمام داده ها  واحد کم می کنیم و دقت کنید که واریانس تغییري نمی کند.

  

 

 

 28

 طول دسته 

تغییر تعداد دسته ها در دامنه ي تغییرات، تأثیري ندارد. 

پس در دسته بندي جدید طول دسته ها  است یعنی در دسته بندي جدید دسته ها به صورت: 

خواهد بود. دسته ي وسط در بین  دسته، دسته ي پنجم است که حدود آن  است و مرکز آن برابر است با: 

  مرکز دسته

= 4x̄

= 6 =σ2 A

20
⇒ A = 120,σ = ⇒ CV =6

−−
√ =

σ

x̄̄̄

6
−−
√

4
5A

= = 8σ
2
جدید

120
15

⇒ =σجدید 8
−−
√ ⇒ C =Vجدید

8
−−
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4

⇒
CV جدید

CV اولیھ
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8
−−
√

4

6
−−
√

4

= =
8
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−−

√
4
3

−−

√

, , ⋯ , , 2x2 x2 x8

= = ⋯ = = 2x1 x2 x8

= 2x̄

18

= = ((4 × (−6)) + (3 × (−31)) + (9 × 0) + (7 × 3) + (2 × 6))x̄
1
N
∑
i=1

N

Fixi
1

25

= (−24 − 9 + 21 + 12) = 01
25

= ( −σ2 1
N
∑
i=1

N

Fi xi x̄)2

= (4(−6 − 0 + 3(−3 − 0 + 9(0 − 0 + 7(3 − 0 + 2(6 − 0 )
1

25
)2 )2 )2 )2 )2

= (144 + 27 + 63 + 72) = = 12٫24
1

25

306

25

(C) = 26 − 23 = 3[23, 26) →

C = → 3 = → R = 3 × 12 = 36
R

n

R

12

= → = → = 4C ′ R′

n′
C ′ 36

9
C ′

4

[23 − 27), [27 − 31), [31 − 35), [35 − 39), [39 − 43), ⋯
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 29

جمع زوایا در نمودار دایرهاي،  است.

 درصد گروه سنی با زاویه ي مرکزي 

 30

با اضافه کردن  داده ي بیشتر از میانه، فراوانی مطلق دسته ي اول تغییر نمی کند ولی تعداد کل داده ها  واحد افزایش می یابد.  

31  

 

در سوال گفته شده است که فراوانی نسبی دسته ي وسط تغییر نکرده است و باید  را پیدا کنیم

 32

بنابراین  دسته به صورت زیر هستند. 

 تعداد داده هاي کمتر از 

 درصد داده هاي کمتر از 

اولاً چون کران بالاي دسته ها مشخص شده است، پس گروه سنی بین  و  سال (داراي کران بالاي  است) همان  33
دسته ي سوم می باشد. بنابراین به دنبال زاویه ي مربوط به دسته ي سوم داده ها در نمودار دایره اي می باشیم. 

از طرفی می توان درصد فراوانی هر دسته را از تفاضل درصد فراوانی تجمعی آن دسته و دسته ي ما قبل آن به دست آورد، بنابراین: 

  فراوانی نسبی دسته ي سوم   درصد فراوانی دسته ي سوم

  زاویه ي مربوط به دسته ي سوم 

 34
   داده ها از کوچک به بزرگ مرتب شده داده شده اند.

تعداد داده ها  تاست. در هر سري شش داده داریم که میانه ي شش داده برابر با نصف مجموع دو داده ي وسط است. پس داریم: 

  چارك اول  میانه ي نیمه ي اول داده ها

360∘

α + 70 + 10 + 80 + 65 = → α =360∘ 135∘

= × 100 = 37٫5
135
360

135∘

= → 0٫1125 = → = 80 × 0٫1125 = فراوانی نسبی دستھ ی اول9
فراوانی مطلق

تعداد کل داده ھا

فراوانی مطلق

80
فراوانی مطلق

1010

= = = فراوانی نسبی جدید دستھ ی اول0٫1
9

90

1

10

فراوانی مطلق دستھ ی وسط قبل از تغییر = x

تعداد کل داده ھای جامعھ قبل از تغییر = N = 80
تعداد داده ھای افزایش یافتھ در دستھ ی وسط = a

تعداد کل داده ھای جامعھ بعد از تغییر = N + 20 = 100

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪
− →−−−−−−−−−−−

=فراوانی نسبی
فراوانی مطلق

تعداد کل داده ھا ⎧

⎩⎨
فراوانی نسبی دستھ ی وسط قبل از تغییر = x

80

فراوانی نسبی دستھ ی وسط بعد از تغییر =
x+a

100

a

x

= → 100x = 80x + 80a → 20x = 80a → = =
x

80
x + a

100
a

x

20
80

1
4

R = Max − Min = 59 − 23 = 36 , C = = = 4
R

n

36
9

9
[23, 27) , [27, 31) , [31, 35) , [35, 39) , [39, 43) , [43, 47) , [47, 51)
  

x

, [51, 55), [55, 59]
  

15

= x → x + 15 = 120 → x = 120 − 15 = 10551

= × 100 = × 100 = 87٫5
x

120
105
120

51

203030

= = 0٫15
15

100
= 51 − 36 = 15 ⇒

: = × = 0٫15 × =d3
F3

N 
فراوانی نسبی

360∘ 360∘ 54∘

,3, 3, 4, 6, 6, 8  
نیمھ ی اول داده  ھا

8, 9, 11, 12, 12, 13  
نیمھ ی دوم داده ھا

12

= = = = 5Q1
4 + 6

2
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=
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  چارك سوم  میانه ي نیمه ي دوم داده ها

طبق گفته ي مسأله از بین داده ها، اعداد کم تر از  و بیش تر از  را حذف می کنیم که اعداد باقی مانده عبارتند از: 

حالا ضریب تغییرات آن ها را می خواهیم. ابتدا میانگین را محاسبه می کنیم: 

حال، واریانس و سپس انحراف معیار را حساب می کنیم: 

   انحراف معیار    

 35

 

 36
ابتدا داده ها را مرتب می کنیم:

 

 داده هاي مورد نظر

وقتی از داده ها  واحد کم می کنیم از میانگین نیز  واحد کم می شود ولی انحراف معیار تغییر نمی کند.  37

= = = = 11٫5Q3
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2
23
2

=

511٫5

6, 6, 8, 8, 9, 11

= = = 8x̄
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6
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√
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,
↓

= =22٫5Q3
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2

= = 15x̄
9 + 12 + 15 + 18 + 21

5

=σ2 (9 − 15 + (12 − 15 + (15 − 15 + (18 − 15 + (21 − 15)2 )2 )2 )2 )2

5
= = = 18

36 + 9 + 0 + 9 + 36
5

90
5

5 , 7 , 8 , , 10 , 11 , 12 , , 16 , 17 , 18 , , 20 , 21 , 239
↓
Q1

14
↓

=Q2 میانھ

19
↓
Q3

: 10 , 11 , 12 , 14 , 16 , 17 , 18
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7
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16 + 9 + 4 + 0 + 4 + 9 + 16

7
58
7
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مجموع اختلاف داده ها از میانگین برابر صفر میباشد پس: 

= → − 44 = ((4 × (−3)) + (7 × (−1)) + (5 × 1) + (3 × 3) + (1 × 5))x̄
1
N
∑
i=1

n

Fixi x̄
1

20
→ − 44 = 0 → = 44x̄ x̄

= → = (4 + 7 + 5 + 3 + 1 )σ
2 1

N
∑
i=1

n

Fi( − )xi x̄
2

σ
2 1

20
(−3)

2
(−1)

2
(1)

2
(3)

2
(5)

2

= (36 + 7 + 5 + 27 + 25) = = 5 → σ =
1

20
100
20

5
−−
√

= = ∼ = 0٫05CV

σ

x̄

5
−−
√

44
2٫2
44

16
xi

−xi x̄

فراوانی مطلق

12
−4

5

14
−2

7

16
0

10

18
2
a

20
4
3

(5 × (−4)) + (7 × (−2)) + (10 × 0) + (a × 2) + (3 × 4) = 0 → −20 − 14 + 2a + 12 = 0 → a = 11

= ( −σ2 1
N
∑
i=1

N

Fi xi x̄)2

= ((5 × 16) + (7 × 4) + (10 × 0) + (11 × 4) + (3 × 16)) = (200) = 5٫55
1

5 + 7 + 10 + 11 + 3

1

36
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